
4. neděle v mezidobí – 1. února 2026 

Blahoslavenství jako korekce našich měřítek 

Když slyšíme Ježíšova blahoslavenství, mohou v nás vyvolat rozpaky. Chudí, plačící, tiší, 
pronásledovaní, a přesto je nazývá blahoslavenými (šťastnými). Přirozeně si někdo může 
klást otázku, zda Ježíš náhodou nemluví jazykem odtrženým od reality. Vždyť běžná lidská 
zkušenost říká něco jiného: za šťastného považujeme člověka, kterému se daří, který má 
zajištění, uznání a vliv. 

Problém však není v Ježíšových slovech, ale v našich měřítkách. Evangelium dnes nestaví 
proti sobě štěstí a utrpení, ale dva různé způsoby, jak hodnotíme život. Dnešní svět mnohdy 
měří úspěch výkonem, mocí a schopností prosadit se. Ježíš nabízí jiné měřítko: vztah k 
pravdě, spravedlnosti a druhému člověku. 

Blahoslavenství nejsou idealizací chudoby ani oslavou bolesti. Ježíš určitě neříká, že nouze 
nebo smutek jsou samy o sobě dobré. Poukazuje však na to, že štěstí nelze redukovat na 
vnější okolnosti. Člověk může mít vše, a přesto být vnitřně prázdný. A naopak, někdo může 
žít v těžkých podmínkách, a přesto si zachovat důstojnost, svědomí a vnitřní svobodu.  

Ježíš tímto svým učením koriguje náš sklon ztotožňovat štěstí s tím, že „se nám daří“. 
Upozorňuje, že způsob, jakým dosahujeme svých cílů, je důležitější než samotný výsledek. 
Štěstí, které vzniká na úkor druhých, není skutečným štěstím. Úspěch postavený na 
ponižování, nespravedlnosti nebo lži se dříve či později obrátí proti člověku samotnému. 

Blahoslavenství kladou důraz na vnitřní postoje: mírnost, milosrdenství, hlad po 
spravedlnosti, čistotu srdce. To jsou vlastnosti, které nejsou nápadné ani snadno měřitelné. 
Nezaručují okamžitý úspěch ani společenské uznání, přesto jsou základem křesťanského 
pojetí života jednotlivců i celých společností. 

Ježíš tak nepředkládá jednoduchý recept na spokojenost, ale náročnou cestu zrání. Ukazuje, 
že člověk může být šťastný tehdy, když nežije jen pro sebe, když se nenechá uzavřít do logiky 
odplaty a soutěže, ale vidí druhého jako bližního, ne jako překážku. 

Z tohoto pohledu jsou blahoslavenství výzvou k přehodnocení našich priorit. Kladou nám 
důležité otázky: Podle čeho hodnotíme úspěch vlastního života? Podle toho, co jsme získali, 
nebo podle toho, kým jsme se stali? Podle míry pohodlí, nebo podle kvality vztahů a 
integrity svědomí? 

Ježíšova slova nejsou útěchou pro poražené ani moralizujícím apelem. Jsou realistickým 
pohledem na člověka. Připomínají, že skutečné štěstí není výsledkem okolností, ale 
důsledkem rozhodnutí, jakým směrem se ve svém životě ubíráme. 

A právě v tom spočívá jejich aktuálnost. Blahoslavenství nás učí rozlišovat mezi tím, co je 
lákavé, a tím, co je nosné, mezi tím, co přináší krátkodobý zisk, a tím, co dává životu smysl i 
v delším časovém horizontu. 

Přeji každému z nás moudrost srdce a odvahu jít cestou blahoslavenství! 


